

最高法发布服务保障自由贸易试验区建设典型案例

新华社 罗沙

最高人民法院3月18日发布5个服务保障自由贸易试验区建设典型案例，涉及国际航空运输、中欧班列运输、跨境电商信用保障交易、跨境电商海外仓、海关特殊监管区等多个领域，彰显人民法院依法保护各类经营主体合法权益，支持自由贸易试验区改革创新。

案例中，人民法院在调整案件管辖范围、完善审判机制等方面因地制宜

宜开展制度创新，积极回应自由贸易试验区创新实践需要，准确诠释规则，妥善解决争议。某航空公司与金某公司航空货物运输合同纠纷案，是海事法院适用国际条约审结国际航空运输合同纠纷的第一案，为加强交通运输案件审判专业化建设提供了试点经验。某财产保险股份有限公司重庆市分公司与渝某实业公司等保险人代位求偿权纠纷案，反映出内陆国际物流枢纽核心承载地建设的新的司法需求。顶某国际贸易公司与某跨境电商

平台网络服务合同纠纷案，保障了跨境电商平台信用保障体系的创新发展。

同时，人民法院坚持以法治“硬措施”不断助力优化营商“软环境”，确保改革在法治轨道运行。王某、冯某某与邱某某、刘某等合同纠纷案中，人民法院确认违反海关法关于海关监管规定的交易行为无效，并将违法线索移送行政执法部门，在办理案件的同时协同推进重点领域监管体系的创新优化。

市场监管总局发布《公平竞争审查条例实施办法》

新华社 赵文君

记者18日从市场监管总局获悉，《公平竞争审查条例实施办法》于近日发布，将于今年4月20日起正式施行。

据介绍，《公平竞争审查条例》自去年8月起施行，明确要求起草涉及经营者经济活动的法律、行政法规、地方性法规、规章、规范性文件以及具体政策措施，必须开展公平竞争审查。此次出台实施办法，旨在细化条例的相关规定举措。

实施办法共48条，在条例框架

下，细化完善了公平竞争审查总体要求、部门职责、审查标准、审查机制、审查程序以及监督保障措施等。

在细化审查标准方面，实施办法将条例规定的限制或者变相限制市场准入和退出、限制商品要素自由流动、影响生产经营成本、影响生产经营行为等四个方面的审查标准细化为66项具体情形，便于各级市场监管部门和政策措施起草单位准确理解、规范适用；明确例外规定中“没有对公平竞争影响更小的替代方案”“合理实施期限”等概念的含义，防止例外规定被滥

用，损害市场竞争。

在健全审查机制方面，实施办法对起草单位开展公平竞争审查的程序和内容提出具体要求，明确听取利害关系人意见的方式和范围等；细化由市场监管部门会同起草单位开展公平竞争审查的政策措施范围和工作程序。

市场监管总局表示，将积极部署开展公平竞争审查能力提升行动，严格开展政策措施公平竞争审查，从源头上制止妨碍全国统一市场和公平竞争的各种规定和做法。

吕梁山上的“面塑盛典”

3月18日，在山西省岚县岚城镇，面塑师在展示自己的面塑作品。

当日是农历二月十九，每年农历这一天，吕梁山区的山西省岚县岚城镇的乡亲们都会将精心制作的面塑摆上街头进行展示，形成一条百米长的“面塑长河”。这些面塑作品造型各异、精巧绝伦，寄托了人们对美好生活的期盼。

2014年，岚县面塑被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。

新华社 詹彦 摄



20日17时1分春分： 春色正中分，人间恰良辰

新华社 周润健

如果惊蛰是一首唐诗，那么春分便是一阙宋词。北京时间3月20日17时1分将迎来春分节气，它是春天的中点。此时节，北方初暖，江南未热，似乎进入了一个刚刚好的天气状态。

春分，是春季的第四个节气，春色从此分，春意从此浓。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍，二十四节气首先有二分：春分和秋分。概括了一年四季以及立春等八大重要节气的“四时八节”说法，与二分直接相关，而春分又是二分之始，其重要性不言而喻。

“雨雾风光，春分天气。千花百卉争明媚。”春分时节，我国多地气温已经回升到10摄氏度左右。这时节，风轻草软，桃树、杏树、梨树竞相吐蕊绽放。

春分到，元鸟至。元鸟就是燕子，亦称玄鸟，其轻盈的姿态、勤劳的习性以及象征着春天的到来，常常引得无数诗人竞相吟咏。陶潜说：“翩翩新来燕，双双入我庐。”元稹云：“梁间玄鸟语，欲似解人情。”杜甫道：“泥融飞燕子，沙暖睡鸳鸯。”

春分时节，燕子们在屋檐和梁间环绕呢喃，在斜风细雨里翻飞穿梭，它们既是遍撒春天信息的快乐使者，也是动态春景中尽显活力的一大亮点。”

王来华说。

民间流传有“惊蛰到春分，下种莫放松”“春分麦起身，一刻值千金”等谚语。古人认为，春分时节，“地气已贯通”，是适合播种的时节。“野田黄雀自为群，山叟相过话旧闻。夜半饭牛呼妇起，明朝种树是春分。”清代诗人宋琬针对春分的描写，描绘出农家的忙碌与希望，透着乡土气息和人情意味。”王来华说。

春色正中分，人间恰良辰。在这个花红柳绿、草长莺飞的大好时节，沐浴着春分的阳光，愿每一个人都能心怀明媚，步履不停，追寻光，成为光，散发光，成就更好的自己。

新闻速览

美国“龙”飞船 载滞留宇航员返航

美国太空探索技术公司“龙”飞船搭载包括因“星际客机”飞船故障滞留国际空间站的美国宇航员威尔莫尔和威廉姆斯在内的4名宇航员，于美国东部时间18日凌晨脱离国际空间站，启程返回地球。

美国航天局的直播画面显示，“龙”飞船于美国东部时间18日1时05分(北京时间18日13时05分)脱离空间站启程返航。飞船计划于当天17时57分(北京时间19日5时57分)左右在佛罗里达州附近海域溅落。

法国政客要求 收回自由女神像

据法媒报道，法国籍欧洲议会议员拉斐尔·格卢克斯曼3月16日公开呼吁法国收回位于美国纽约港自由岛的自由女神像。他说：“美国不再体现自由女神像所代表的价值观。”

当地时间17日，美国白宫新闻秘书莱维特对此回应称，“绝对”不会将自由女神像还给法国。她回怼说，正是因为美国，“法国人现在才不用说德语。所以他们应该感恩。”

作为法国政府庆祝美国独立100周年的礼物，自由女神像1886年10月28日落成，耸立在纽约港入海口处的自由岛上。

匈牙利启动 食品价格管控措施

为了控制国内通货膨胀，匈牙利总理欧尔班·维克托推出的食品价格管控措施于17日正式生效。

据路透社报道，欧尔班已宣布大幅减税计划，并对30个食品类别的零售利润率设定上限。匈牙利经济部警告，一旦发现零售连锁店不遵守“限价”规定，该规定将扩大范围至全部食品类别。

据欧盟统计局最新统计数据，今年1月，匈牙利通胀率按年率计算为5.7%，为欧盟成员国中最高，比欧盟平均通胀率2.8%高出一倍多。

意大利小镇 出售“一欧元房产”

意大利中部阿布鲁佐大区一个名为彭内的小镇正在以一欧元的低价出售当地房产，以防止小镇彻底荒废。

据美国有线电视新闻网17日报道，彭内是一个历史悠久的小镇，小镇中心坐落在山上，风景优美。

第二次世界大战时，小镇遭到轰炸，很多建筑损毁，迫使不少人背井离乡寻找生存机会。如今，小镇居民数量约为1200人，但居住在镇中心的只剩大约1000人。镇政府自2022年起便推出了一欧元房产项目，迄今已经卖出了6套，大部分被本国人买走。

澳大利亚堪培拉 举行热气球节



3月18日，热气球在澳大利亚堪培拉的伯利·格里芬湖上空飞行。3月15日至23日，澳大利亚首都堪培拉举行一年一度的热气球节。